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Податки і бухгалтерський облік
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ПОдаткОве регуЛювання трансфертнОгО 
цінОутвОрення транснаціОнаЛьних кОмПаній

Характерною особливістю сучасного розвитку є поглиблення процесів 
глобалізації, обумовлених інтернаціоналізацією виробництва й обміну. 
Провідна роль в цих процесах належить транснаціональним (багатонаціо-
нальним, міжнародним, “глобальним”) компаніям – ТНК. За даними ООН, 
на сьогодні кількість ТНК перевищує 63 тис., а кількість їх закордонних 
філіалів становить близько 690 тис. Актуальність питань регулювання ді-
яльності ТНК обумовлюється насамперед значним впливом транснаціо-
нальних компаній на всі сфери економіки країни. Питання співвідношен-
ня переваг та втрат, які отримує держава-реципієнт від участі в її економіці 
ТНК, залишається гостро дискусійним як серед науковців, так і серед ши-
роких кіл громадськості. Особлива увага приділяється трансфертному ці-
ноутворенню як головному способу мінімізації податкових зобов’язань ТНК 
та причини бюджетних втрат.

Проблема підсилюється наявністю важливих і суттєвих змін, що від-
буваються в структурі податків країн з розвиненою ринковою економікою: 
зменшенням відносної частки непрямих податків та збільшенням прямих 
податків. Роль непрямих податків у наповненні державної скарбниці змен-
шується, а прямих податків з доходів – постійно збільшується. Однією з 
важливих причин таких змін став розвиток системи ГААТ/СО, створення 
та поширення економічних союзів, які потребують уніфікації податкових 
систем країн-учасників для усунення торговельних бар’єрів.

Водночас можливість самостійно встановлювати ціни при проведенні 
ділових операцій, у тому числі зовнішньоекономічних, є важливою умовою 
для забезпечення вільної підприємницької діяльності та створення при-
вабливого інвестиційного клімату в державі. Сприятливі умови оподатку-
вання доходів ТНК, усунення подвійного оподаткування також надають 
країнам додаткові конкурентні переваги, що має особливе значення при 
об’єднанні окремих країн у певні економічні союзи, зокрема ОЕСР, ЄС 
тощо. Україна не стоїть осторонь від цих світових процесів. Отже, вибір 
раціонального та економічно обґрунтованого підходу до регулювання транс-
фертного ціноутворення податковими методами є важливим стратегічним 
завданням для успішної інтеграції України в світову економічну систему на 
вигідних для країни засадах.

Трансфертна ціна (Transfer price) – це ціна, яку використовують при 
внутрішньокорпоративних операціях, тобто операціях між філіалами, під-
розділами та іншими пов’язаними фірмами, які діють в одній або різних 
країнах.

Як інструмент побудови ефективнішої системи управління виробни-
цтвом внутрішньовиробничі, внутрішньофірмові, так звані трансфертні 
ціни почали широко використовувати в 50–60 роках ХХ ст. Поява транс-



Наукові праці НДФІ 3 (40)•2007 97

Податки і бухгалтерський облік

фертних цін пов’язана з процесами концентрації виробництва, з початком 
формування великих промислових транснаціональних компаній. Концен-
трація виробництва супроводжувалася розвитком спеціалізації, коли ви-
робництво проміжного продукту передавалося іншому підприємству цієї ж 
ТНК. Проте без економічного механізму оцінки вартості проміжного про-
дукту для внутрішнього обліку руху товарів, послуг, фінансів витрати на 
координацію роботи всіх ланок корпорації можуть перевищувати вигоди 
від спеціалізації та розширення самих ТНК. Отже, спочатку внутрішньо-
фірмові ціни впроваджувалися як показник ефективності роботи підрозді-
лу у формуванні кінцевої ціни продукту.

З активізацією офшорингу переміщення однієї чи кількох стадій ви-
робництва з країни базування до зарубіжних підрозділів країни-реципієнта 
ТНК отримали додаткові переваги від застосування трансфертних цін. 
Вільно встановлюючи трансфертні ціни, ТНК можуть захищатися від не-
сприятливого валютного регулювання, тарифів, обмежень операцій з при-
бутком та перерозподіляти прибутки в різних країнах в різноманітних 
формах, мінімізуючи, а іноді й зовсім ліквідовуючи оподаткування з сукуп-
ного прибутку. Трансфертне ціноутворення також дає змогу мінімізувати 
політичні, кредитні ризики, проводити агресивні експансії нових ринків за 
рахунок демпінгу.

Уже на початок 80-х років ХХ ст. у США нараховувалося близько 1,5 тис., 
а у Великобританії – понад 300 компаній, які активно використовували 
трансфертні ціни у внутрішньогосподарському обороті та для мінімізації 
оподаткування. Найвідомішими ТНК, які ефективно застосовували меха-
нізм трансфертного ціноутворення в розрахунках між іноземними вироб-
ничими підрозділами, були американські “General motors”, ”General 
electric”, “IBM”, “ENRON”, англійська “Unilever”, японські “Toyota 
motors”, “Hitachi” та ін. Широковідомі так звані податкові гавані, або оф-
шори – країни з дуже низькими (або нульовими) ставками оподаткування, 
де ТНК розташовували підрозділи для концентрації прибутку та уникнення 
від оподаткування.

Наразі половина торговельних операцій у світі проводиться між 
взаємопов’язаними підрозділами ТНК, 25 % поглинань відбувається між 
компаніями, розташованими в різних країнах. Спільне володіння значними 
пакетами акцій свідчить про фактичну взаємопов’язаність багатьох ТНК, 
коли вони узгоджено маніпулюють цінами на ресурси, валютними курсами, 
управляють падіннями та підйомами на фондових біржах. При цьому обсяг 
продажу багатьох ТНК перевищував ВНП деяких держав. Так, у 1999 р.: 
“General Motors” мав обсяг продажу 161,3 млрд дол., “IBM” – 81,7 млрд дол., 
ВВП Ірландії становив 67,7 млрд дол., Нової Зеландії – 55,8 млрд дол.1  
В ЄС середня податкова ставка з податку на прибуток, яку сплачують ком-
панії, знизилася з 38,2 у 1996 р. до 30,1 % у 2005 р.2

1 Kegley. Wittkopf. – 2001. – Р. 231.
2 “2005–2006” Global Transfer Pricing Surveys”.– Ernst & Young.
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Проте жодна країна добровільно не відмовиться від стягування податків 
та “вимивання” (“втечі”, “відтоку”) капіталів з країни. Починаючи з 90-х років 
ХХ ст., посилилася державна та міждержавна увага до питань трансфертно-
го ціноутворення. У світі також посилюються вимоги до оформлення по-
даткової документації, обґрунтування трансфертних угод. СОТ проводить 
політику жорстких податкових стандартів при застосуванні трансфертних 
цін для своїх членів. Так, Китай напередодні вступу до СОТ змінив подат-
кове законодавство щодо застосування трансфертних цін у міжнародній 
торгівлі3. Питання узгодження трансфертного ціноутворення і митної вар-
тості товарів та посилення співпраці податкових і митних органів регуляр-
но розглядається на засіданнях ОЕСР.

І хоча міжнародне регулювання діяльності ТНК на сьогодні ще далеке 
від бажаного, проте є міжнародні угоди, які використовуються для упоряд-
кування проблем уникнення від оподаткування. Насамперед врегульовано 
визначення трансфертної ціни, що дало змогу відокремити її від справед-
ливої ринкової, та надано методичне обґрунтування для розробки заходів 
щодо запобігання уникненню від оподаткування через використання спо-
собів трансфертного ціноутворення.

Основоположним міжнародним актом у врегулюванні трансфертного 
ціноутворення з метою оподаткування є Керівництво Організації з еконо-
мічного співробітництва і розвитку (ОЕСР)4, а також з трансфертного ці-
ноутворення для транснаціональних корпорацій і податкових органів 1995 р. 
(80 Transfer pricing Guidelines for multinational enterprises and tax administrations). 
Відповідно до п. 11 трансфертними є ціни, за якими продається товар, не-
матеріальний актив, або надається послуга асоційованому (афільованому) 
підприємству. Підприємство є асоційованим (афільованим), якщо одне з 
них прямо або опосередковано бере участь в управлінні, контролі або капі-
талі іншого, або вони контролюються іншим підприємством.

Для визначення обґрунтованості ціни операції рекомендується вико-
ристовувати принцип “протягнутої руки” (моніторинг ринкових цін). 
Сутність принципу полягає в аналізі конкретної операції з точки зору дій 
незалежної третьої особи. Підставою для контролю за умовами операції з 
боку контролюючих органів є факт асоційованості контрагентів, хоча це не 
є достатнім підґрунтям для визначення мети такої операції – трансфертно-
го ціноутворення з метою мінімізації податкових платежів. У Керівництві 
міститься також рекомендований перелік методів визначення відповіднос-
ті ціни операції принципу “протягнутої руки”, які використовують для 
виявлення фактів ухиляння від оподаткування через використання транс-
фертного ціноутворення. Країни – члени ОЕСР мають виконувати реко-
мендації, визначені у Керівництві ОЕСР щодо трансфертного ціноутворен-
ня. Законодавство багатьох держав – членів Європейського Союзу (Бельгія, 
Великобританія, Італія, Німеччина, Франція та ін.) містить пряме посилан-
ня на Керівництво ОЕСР. Аналогічні критерії взаємопов’язаних організацій 

3 “Border Crossing” RSM International.
4 www.oecd.org/taxation).
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визначені Конвенцією ЄС “Про уникнення подвійного оподаткування у 
зв’язку з коригуванням прибутків пов’язаних осіб”5, за якою, якщо суб’єкт 
господарювання прямо чи опосередковано бере участь в управлінні, контро-
лі чи капіталі підприємства іншої держави, у будь-якому разі між двома 
підприємствами в їхніх комерційних або фінансових відносинах створю-
ються умови, які відрізняються від тих, що існували б між незалежними 
підприємствами.

За своєю природою трансфертна ціна – специфічна ціна, яка відокрем-
лена від механізму ринкових цін. Її величина залежить насамперед від фі-
нансових цілей головного менеджменту, а не від ринкової кон’юнктури. 
Трансфертна ціна є формою визначення “справедливої вартості активу”, 
що виробляє підрозділ. Визначена справедлива вартість активу має покри-
вати усі поточні та капітальні витрати на його виробництво, при розрахун-
ках норма прибутку в ціну проміжного продукту може не закладатися. У 
результаті прибуток концентрується в головному підрозділі, який розподі-
ляє його залежно від потреб та сплачує сукупний податок на прибуток.

Отже, з позиції держави цю функцію трансфертного ціноутворення 
можна оцінити як нейтральну. Підприємство має право перерозподіляти 
власні ресурси та кошти на свій розсуд для оптимізації витрат, збільшення 
прибутковості, зменшення бізнес-ризиків. Заважати такому перерозподілу 
не логічно та економічно не доцільно.

Водночас механізм трансфертного ціноутворення дає змогу формувати 
різницю між справедливими ринковою і внутрішньою цінами на продукт 
таким чином, що різницю між ними, при бажанні, можна акумулювати та 
оподатковувати (швидше, не оподатковувати) за межами держави. Отже, 
бюджет втрачає податки – джерело фінансування державних видатків.

У більшості країн конституційно закріплено пріоритетне право держави 
на розподіл фінансових результатів (прибутку, доданої вартості) діяльності 
підприємств. Викривлення фінансових результатів, трансфертні маніпуля-
ції з цінами з метою зниження податкової бази з позиції держави є вочевидь 
негативним явищем. І хоча у міжнародній практиці виділяють такі варіан-
ти дій платника податків щодо мінімізації податкових платежів: обхід 
(уникнення) податків (tax avoidance); ухиляння від сплати податків (tax 
evasion); оптимізація податкових платежів у межах податкового планування 
(tax planning), контролюючі органи на практиці ототожнюють мінімізацію 
оподаткування шляхом використання трансфертних цін з ухилянням від 
сплати податків. З точки зору фіскального підходу зменшення податкових 
платежів з будь-яких причин є негативним явищем, а будь-яка мінімізація 
(у тому числі з використанням правових колізій та “прогалин”) прирівню-
ється до ухиляння від сплати податків у незаконній формі. Окремі автори 
мають схожі погляди. Наприклад, проф. В. П. Вишневський зазначає: “Над-
звичайно гострого характеру в Україні набула проблема уникнення податків 

5 Convention 90/436/EEC of 23 July 1990 on the elimination of double taxation in 
connection with the adjustment of profits of associated enterprises. – Official Journal L 
225. – 20 August 1990. – P. 10–24.
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та ухиляння від сплати їх, тобто, відповідно, законного та незаконного 
зменшення платниками своїх податкових зобов’язань. При цьому уникнен-
ня податків сприяє ухилянню, і часто вони відрізняються лише тим, чи 
можна довести законність відповідних господарських операцій.”6

Регулювання трансфертного ціноутворення у будь-якій державі тісно 
пов’язано з визначенням факту ухиляння від оподаткування. При виявлен-
ні фактів ухиляння до платника податків можуть застосовуватися штрафні 
(фінансові) санкції, адміністративна, дисциплінарна і кримінальна відпо-
відальність. У будь-якому разі фіскальні органи відшукуватимуть ознаки 
того, що операцію з трансфертного ціноутворення проведено лише з метою 
уникнення від оподаткування. Платнику податків необхідно доводити, що 
“представлена схема не створена спеціально для податкового планування, 
а є логічним продовженням бізнесу”7. У разі, якщо буде з’ясовано, що 
трансфертні ціни застосовувалися необґрунтовано, наслідки для платника 
податків будуть негативними. У разі достатньо невеликих сум величину 
податкових зобов’язань буде перераховано, а до підприємства застосують 
штрафні санкції. Якщо буде виявлено необґрунтоване застосування транс-
фертних цін в особливо великих розмірах, то підприємство зрештою може 
стати банкрутом, як у випадку з американською корпорацією ЕНРОН, а 
відповідальні особи можуть бути засуджені, як сталося у гучній історії з 
М. Ходорковським та іншими посадовими особами корпорації ЮКОС. За 
результатами опитування 476 компаній в 22 країнах світу, проведеного кон-
салтинговою компанією Ernst & Young, приблизно дві третини компаній 
повідомляють про регулярні перевірки фіскальними органами операцій між 
підрозділами, які входили в одну структуру. У 40 % були виявлені порушен-
ня, що призвели до перегляду сум сплачених податків.

Головна складність при цьому – обґрунтувати величину ціни як бази 
оподаткування. Не завжди трансфертну ціну можна відокремити від зви-
чайної. Трансфертні ціни також можуть використовуватися за взаємною 
домовленістю сторін між юридично не пов’язаними особами, що знахо-
дяться в одній або різних країнах.

Отже, на практиці регулювання трансфертного ціноутворення становить 
певний компроміс. З одного боку, ринкові держави не забороняють опера-
цій з використанням трансфертних цін, що надає ТНК певні можливості 
вільно формувати внутрішні ціни.

З другого боку, податкове законодавство багатьох країн містить обме-
ження у встановленні трансфертних цін та іншої офшорної діяльності 
своїх резидентів, яка спрямована на зниження податків. Законодавчо вста-
новлюються фіскальні обмеження, які зменшують ефективність застосу-

6 Бюджетна політика у контексті стратегії соціально-економічного розвитку 
України: У 6 т./ Редкол.: М. Я. Азаров (голова) та ін. – К.: НДФІ, 2004. Т3: Розвиток 
системи податків як основи зміцнення державних фінансів: Монографія/ М. Я.  Аза-
ров, Ф. О. Ярошенко, Т.І. Єфименко та ін. – 308 с. – С. 77.

7 Пеппер Дж. Практическая энциклопедия международного и финансового 
планирования. – М.: ИНФРА-М, 1999. – ХІІ. – 228 с. – С. 114.
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вання методу трансфертного ціноутворення: встановлення індикативних 
цін та критеріїв “звичайності” операції, визначення взаємопов’язаних осіб, 
встановлення переліку офшорних зон, обмеження щодо величини витрат, 
на які можна зменшувати дохід, формування дозволеного порогу відхилен-
ня внутрішніх цін від ринкових тощо. При цьому податковим органам до-
зволено здійснювати оцінку правильності встановлення цін при наявності 
ознак “пов’язаності” між учасниками операції.

Крім того, обмеження встановлюються на міжнародному рівні. Основ-
ний прийом у боротьбі з такими операціями на міжнародному рівні полягає 
у складанні “чорних списків” неблагополучних країн. Компанії з цих країн 
так чи інакше дискримінуються, а резиденти, що мають з ними справи, 
піддаються санкціям. Такі списки складають як національні уряди, так і 
міжнародні організації, такі, як ОЕСР (“нечесна податкова конкуренція”) 
та ФАТФ (“відмивання грошей”). Для того, щоб отримати інформацію про 
офшорні фірми, які контролюють свої резиденти, країни укладають угоди 
з офшорними зонами про обмін податковою інформацією. Крім того, на 
офшорні юрисдикції чиниться тиск з метою зміни їхнього законодавства у 
бік більшої прозорості банківської системи і корпоративних структур. Оф-
шорні зони змушені співпрацювати, щоб не потрапити до згаданих “чорних 
списків”. Кіпр відмовився від офшорного статусу заради вступу до ЄС. 
Зрештою деякі розвинені країни (США, Франція, Німеччина, Японія та ін.) 
останніми роками ухвалили спеціальні закони, дія яких спрямована проти 
переміщення капіталів з цих країн в “податкові притулки”. Це також слугує 
стримуючим чинником при виборі країни розміщення капіталу.

Факт використання трансфертного ціноутворення у вертикально інте-
грованих міжнародних компаніях (ТНК) для ухиляння від податків спо-
нукає держави до перегляду податкового законодавства та посилення 
контролю за трансфертним ціноутворенням. У теорії та практиці податко-
вого права розвинених країн сформувався підхід, при якому “трансфертна 
ціна” означає ціну, яка підлягає особливому податковому контролю, і що її 
величина визначається не для досягнення суто комерційних цілей за раху-
нок встановлення справедливих ринкових цін, а лише для зниження по-
даткового навантаження.

Такий підхід до питання вітчизняного трансфертного ціноутворення 
реалізовано в Законі України “Про оподаткування прибутку підприємств” 
за допомогою визначення термінів “пов’язані особи” і “звичайна ціна”. 
Якщо суб’єкти господарювання є пов’язаними особами (тобто здійснюють 
контроль над платником податку, або перебувають під загальним контролем 
з таким платником податку), то вони не мають права на вільне ціноутво-
рення, а повинні проводити розрахунки між собою за звичайними (спра-
ведливими) ринковими цінами.

Вказаним Законом України встановлюється обмеження у здійсненні 
зовнішньоекономічних операцій з нерезидентами, які мають офшорний 
статус, а також обмеження у відрахуванні на користь пов’язаних осіб диві-
дендів, роялті, відсотків. Такий механізм обмежує можливості використан-
ня завищених трансфертних цін, які може використовувати нерезидент для 
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отримання пасивних надприбутків. Відомо, що офшорні компанії часто 
використовуються для володіння авторськими правами, торговельними 
марками, патентами та іншою інтелектуальною власністю. При цьому лі-
цензійні виплати (роялті), що надходять із країни основної діяльності 
транснаціональної корпорації, накопичуються в офшорній зоні в безпо-
датковому режимі. Компанії, які працюють у такій галузі, як бухгалтерський 
облік і аудит, рекламні агентства, банківські та страхові установи, консуль-
таційні компанії, використовують таку схему виплат через створення оф-
шорного підрозділу з продажу послуг.

Для протидії зловживанню трансфертними цінами необхідно коригува-
ти базу оподаткування експортних постачань, яка має бути не менше еко-
номічно обґрунтованої, ніж розміри собівартості. Слід проводити ретельний 
аналіз складових собівартості з метою недопущення заниження вартості 
ресурсів. Необхідно розширювати перелік індикативних цін, на які можуть 
спиратися і платники податків, і контролюючі органи при визначенні об-
ґрунтованості застосування цін у зовнішньоекономічних операціях.

Розв’язанню проблем з трансфертним ціноутворенням має сприяти 
гармонізація податкової системи України зі стандартами ЄС. Єврокомісія 
розробила проект кодексу правил оформлення ТНК – документації щодо 
внутрішніх трансграничних цін для подальшого надання в податкові орга-
ни. Кодекс допоможе спростити проблеми, з якими зараз стикаються ком-
панії при укладанні угод з асоційованими підприємствами в інших країнах 
ЄС. У документах компанії мають розкривати систему трансфертного ці-
ноутворення операції, трансферні потоки, умови трансфертної угоди, кон-
кретні методи трансфертного ціноутворення. Кодекс ТНК застосовувати-
муть добровільно на території ЄС як усередині комерційних груп – рези-
дентів ЄС, так і між групами – резидентами ЄС і асоційованими підпри-
ємствами поза ЄС.

Впорядкування питань усунення подвійного оподаткування та приве-
дення національного законодавства у відповідність з міжнародним законо-
давством також є важливою складовою регулювання діяльності ТНК щодо 
трансфертного ціноутворення.

Подвійне оподатковування стосується протиріч, що полягають в одно-
типних податкових механізмах (наприклад, у системі прямих податків), але 
не при оподатковуванні об’єктів різних за типом податків (прямих і непря-
мих). Економічно подвійне оподаткування прибутку полягає в одночасно-
му обкладанні прибутку на рівні компанії і на рівні акціонерів, які одержу-
ють дивіденди. Проблема подвійного оподаткування є комплексом законо-
давчо закріплених заходів з урахуванням сплачених за кордоном податків 
на залік суми податків, що підлягають перерахуванню до бюджету, або 
звільнення від оподаткування організації у зв’язку з тим, що їх прибуток 
(доходи) оподаткований за межами країни.

Податкові угоди щодо усунення подвійного оподаткування не надають 
податковим органам додаткових прав, крім передбачених нормами націо-
нального законодавства, але дають змогу застосовувати наявні права ефек-
тивніше, з урахуванням повнішої інформації, як отриманої від самого 
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платника податків, так і від податкових адміністрацій держав-партнерів. 
При цьому економічне значення і зміст податкових угод виходить за межі 
їх безпосереднього призначення та є інструментом макроекономічної по-
літики країни.

На сьогодні діє чимало двосторонніх податкових угод. Наприклад, тіль-
ки з питань усунення подвійного оподаткування доходів і капіталу укладе-
но понад 400 угод. Між 24 країнами – членами ОЕСР нині існують при-
близно 230 (з 276 максимально можливих) аналогічних конвенцій8. Дотепер 
в Україні чинні 55 міжнародні угоди щодо усунення подвійного оподатку-
вання з більшістю країн колишнього СРСР, країнами ЄС та іншими держа-
вами. Крім того, як правонаступник Україна застосовує договори СРСР 
щодо усунення подвійного оподаткування з Іспанією, Кіпром, Малайзією, 
Монголією, Японією.

Для усунення подвійного оподаткування Керівництво ОЄСР передбачає 
можливість укладення сторонами трансакції і податковими органами угоди 
про попереднє встановлення цін (advance pricing arrangements – APA), в якій 
узгоджується політика платника податку у сфері його трансфертного ціно-
утворення на поточний і наступні роки, що створює атмосферу визначе-
ності для платника при плануванні ним ділових операцій та забезпечує 
відповідність ціноутворення “принципу витягнутої руки”. Укладаються як 
односторонні, так і дво- або багатосторонні угоди про попереднє встанов-
лення цін. В односторонніх угодах беруть участь лише платник податку і 
податковий орган, а у двосторонніх чи багатосторонніх – більше одного 
податкового органу. Очевидно, саме дво- або багатосторонні угоди можуть 
гарантувати захист від міжнародного подвійного оподаткування доходів. 
Крім того, усунення подвійного оподаткування може здійснюватися двома 
шляхами: одностороннє, коли відбувається зміна національного податко-
вого законодавства; двостороннє (багатостороннє) – на основі міжнародних 
договорів шляхом приведення у певну відповідність з національними по-
датковими законодавствами країн, які укладають угоди щодо усунення 
подвійного оподаткування.

8 Миргородська Л. О. Фінансові системи зарубіжних країн. – К.: Центр навчальної 
літератури, 2003. – С. 92.


